

УДК 323. 272

«БАРХАТНЫЕ РЕВОЛЮЦИИ»: НЕКОТОРЫЕ ПРИЧИНЫ
И ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ

Д. В. ПОДОЙНИЦЫН

Научный руководитель Ю. Н. ЛОПАЦКИЙ, канд. филос. наук, доц.

БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

В научной и публицистической литературе термин «бархатные революции» применяется для отражения ненасильственных, бескровных методов перехода от авторитарных и тоталитарных политических режимов к демократии в странах Восточной и Центральной Европы на рубеже 80-х–90-х гг. XX века.

Главной движущей силой, внутренним источником революций выступала политическая контрэлита, которая считала себя хранительницей национальной культуры, языка, традиций. Ее активисты руководили массовыми выступлениями студентов, представителей различных конфессий, манифестациями трудовых коллективов большинства предприятий и смогли придать антиправительственным движениям организованный характер. Все это явилось ярким свидетельством того, что в странах, в которых произошли «бархатные революции», интересы контрэлиты и интересы большинства народа гармонично дополнялись. Данное обстоятельство значительно усилило противостояние существующей власти и нейтрализовало попытки правящей элиты применить насилие.

Важным детонатором «бархатных революций» явилось стремление государств Восточной и Центральной Европы стать независимыми от СССР в формировании власти, проведении самостоятельной внутренней и внешней политики, освобождении от марионеточных режимов, опирающиеся на дислоцируемые советские войска.

«Бархатные революции» – это особый тип модернизации общества, управляемой сверху и получившей широкую поддержку большинства социальных слоев. В странах Восточной и Центральной Европы она проводилась в условиях существования «образца» западноевропейской либеральной модели развития. Поэтому фактор идентификации восточноевропейских стран с западными государствами явился одним из решающих при выборе пути политических и экономических преобразований.

Революции повлияли на изменение geopolитической конфигурации мира. Они способствовали углублению кризиса мировой социалистической системы, ликвидации военно-стратегического блока «Варшавский договор», прекращению существования «Совета экономической взаимопомощи», ускорили распад СССР, положили начало трансформации биполярной системы международных отношений в однополярную.